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Nr 299

A\ herr W olgast och herr Hermansson, Herbert, om vidgad rätt 
för jordbrukare att vid beskattning åtnjuta avdrag för 
värdeminskning av maskiner enligt värdeminskningsplan.

Skattelagstiftningen har såsom allmän princip godkänt, att från inkoms­
terna får avdragas utgifter för inkomsternas förvärvande. Såsom sådana 
avdragsgilla utgifter anses värdeminskning av inventarier. Då en jord­
brukare deklarerar efter bokföringsmässiga grunder, kan avdrag ske enligt 
särskild värdeminskningsplan, och förfaringssättet är likartat för alla, som 
idkar rörelse. Dock finnes ett undantag från denna regel: avdrag enligt 
värdeminskningsplan får ej tillämpas av de jordbrukare, som deklarerar 
efter den s. k. kontantprincipen. Man kan visserligen hänvisa den, som 
önskar att avdrag sker enligt en plan, till att övergå till att deklarera efter 
bokföringsmässiga grunder. En sådan övergång har skett i mycket ringa 
utsträckning. Avdrag för inventarier sker nu på så sätt vid kontantprin- 
cipens tillämpning att avdrag ej tillätes vid nyanskaffning, men värde­
minskningen får avdragas vid byte av maskiner, och inkomst deklareras ej 
vid en slutlig försäljning. Denna princip grundar sig på det antagandet, att 
inventarierna vid en eventuell slutlig försäljning har samma värde som 
anskaffningsvärdet. Måhända var detta förhållandet, då lagen en gång 
skrevs, men nu kan vederbörande aldrig få ut samma pris för en maskin 
vid försäljning som den betingade vid inköpet. Tillämpning av kontantprin- 
principen är en tillåten form för inkomstberäkning för en jordbrukare och 
då bör även denne tillerkännas rätten att få avdrag för värdeminskningen 
av maskiner. Det nuvarande systemet vållar icke endast deklaranten utan 
ock taxeringsmyndigheterna onödigt besvär. Vid byte uppstår gärna tvist 
om den utbytta maskinen är likvärdig med den förvärvade. Andra svårig­
heter uppkommer, då vederbörande jordbrukare av en eller annan anled­
ning önskar behålla den gamla maskinen och byte sålunda ej sker och då 
vägras avdrag. Det nuvarande systemet är olämpligt, varför en jordbrukare 
bör få tillämpa avdrag enligt en värdeminskningsplan även då han deklare­
rar enligt kontantprincipen.
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På grund av vad sålunda anförts hemställes,
att riksdagen måtte besluta, att en jordbrukare, som 

deklarerar efter den s. k. kontantprincipen, måtte ha rättig­
het att göra avdrag för värdeminskning av maskiner enligt 
värdeminskningsplan.

Stockholm den 26 januari 1956

T. Wolgast Herbert Hermansson


